Riešenie jednoduchých lineárnych nerovníc

Dnes pokračujeme riešením jednoduchých lineárnych nerovníc.

Nerovnosť dvoch výrazov s neznámou nazývame nerovnica.
Nerovnice v tvaroch a . x > b	                                     Pomôcka   < - je menšie, > - je väčšiez

                                     a . x < b	                                     ≤ je menšie alebo sa rovná
                                     a . x ≥ b	 ≥ je väčšie alebo sa rovná
                                     a . x ≤ b
kde a a b sú reálne čísla, nazývame lineárne nerovnice s neznámou x.
Riešenia lineárnej nerovnice nazývame koreňmi nerovnice.
Ukážeme si to na príklade.
1. Rieš nerovnicu pomocou ekvivalentných úprav. Riešenie nerovnice vyznač na číselnej osi.
         x + 4 > 7                 / - 4    od oboch strán rovnice odpočítame číslo 4
   x + 4 - 4 > 7 - 4
               x > 3 – koreň nerovnice
Na číselnej osi vyznačíme tie čísla, ktoré sú väčšie ako číslo 3. 

[image: Číselná os]
Čísla väčšie ako 3, vyznačíme na číselnej osi polpriamkou od čísla 3 vpravo, teda v smere čísel väčších ako je 3, napr. 3,5; 4; 5; ....   Pri čísle 3 dáme prázdny krúžok, ktorý znamená, že číslo 3 nie je riešením nerovnice.
Pri úlohách s nerovnicami robíme overenie správnosti riešenia – robíme to tak, že vyberieme jeden z koreňov nerovnice a dosadíme ho do ľavej a pravej strany nerovnice a zisťujeme, či pre získané hodnoty platí uvedená nerovnosť. 
[bookmark: _GoBack]Vyberieme si napr. číslo 4 – je väčšie ako číslo 3, ktoré je koreňom nerovnice.
Ľ = 4 + 4 = 8
P = 7
Platí 8 >7, Ľ >P.
Riešenie úlohy môžeme považovať za správne.

2. Rieš nerovnicu pomocou ekvivalentných úprav. Riešenie nerovnice vyznač na číselnej os
     Použijeme kratší zápis riešenia – pripočítavame a odčítavame spamäti.
2x – 3 ≤ x + 1	/+ 3	K obom stranám nerovnice pripočítame číslo 3
      2x ≤ x + 4                       / - x	a zároveň od oboch strán odčítame x
        x ≤ 4 – koreň nerovnice
Na číselnej osi máme vyznačiť tie čísla, ktoré sú menšie ako číslo 4, alebo sa rovnajú číslu 4.

[image: Číselná os]
Číslo menšie ako 4 vyznačíme na číselnej osi polpriamkou od čísla 4 vľavo, teda v smere čísel menších ako je číslo 4, napr. 3; 2; 1; ... Riešením je aj číslo 4, preto pri čísle 4 dáme plný krúžok.                
            
                          Riešenie jednoduchých lineárnych nerovníc -  PL – 9. roč.
1. Doplň  do okienka znak < alebo > tak, aby vznikla platná nerovnosť.  
    Pomôcka   < - je menšie, > - je väčšie, 
    4           - 5	2           - 2	0,3           0,03

- 2,8          - 6	2,2           7                                               1

2. Znázorni na číselnej osi: 
    a) x ≤ 4 
– ukážeme si riešenie – x sa rovná číslu 4 – plný krúžok a zároveň je menšie ako 4 čiže polpriamku vedieme vľavo od čísla 4 – 3; 2; 1; 0; -1; -2; -3; -4; ...atď.
[image: Číselná os]
Pokračuj sám:	Pomôcka: ak sa x nerovná, je len menšie alebo väčšie, pri čísle (2) je prázdny krúžok
     b) x > 2                
[image: Číselná os]
     c) x < -2
[image: ]
   d) x ≥ - 5
[image: ]

3. Rieš nerovnicu a znázorni na číselnej osi.
    6x – 9 ≤ 3
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